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Κλασική Φιλολογία 

ΓΚΟΤΖΑΜΠΑΣΟΠΟΥΛΟΥ Φωτεινή 

Υποψήφια Διδάκτωρ Αρχαίας Ελληνικής Φιλολογίας ΕΚΠΑ 

fwteinigt@gmai.com, fwteinigt@phil.uoa.gr  

Μία κοινωνιολογική ανάγνωση της Μήδειας του Ευριπίδη 

Η κατάφωρη αδικία, η εξορία και η εν συνόλω ταπείνωση που θεωρεί η Μήδεια ότι βίωσε κυρίως 

από τον Ιάσονα την οδηγούν στην παιδοκτονία. Τα κίνητρά της είναι ο έρωτας και ο όρκος, 

δεσµούς τους οποίους παραβίασε ο Ιάσων, ενώ στόχοι της να µην καταλήξει ἔρηµος ἄπολις (254) 

και να καταδικάσει τον Ιάσονα σε «αργοπορηµένη» ατεκνία και µια ζωή γεµάτη πόνο (πβλ. Οβ. 

Her. 12.189-90)· απώτερος σκοπός της, βέβαια, να «καταγγείλει» όσα βιώνουν οι γυναίκες 

(230-51). Μάλιστα, τις αξιώσεις αυτές υπερασπίζεται ο Χορός και ο Θησέας. Συνιστά στα µάτια 

της µια ηθική, πολιτική, πολεµική και κοινωνική αναγκαιότητα να τιµωρήσει τον Ιάσονα, 

αναγκαιότητα η οποία εκφράζει έως έναν βαθµό και την κοινωνικοπολιτική επικαιρότητα της 

Αθήνας του 5ου αι. π.Χ.  1

            Οι πολιτικές εξελίξεις σε σχέση µε τη θέση της γυναίκας ήταν καταιγιστικές: µία νέα θέση 

ιέρειας της Αθηνάς Νίκης, ο νόµος «ἐξ ἀµφοῖν ἀστοῖν», η πιθανότητα του γυναικείου θεατρικού 

κοινού και η ύπαρξη µικρής αυτό-διαχειριζόµενης γυναικείας αγοράς φαίνεται πως επηρεάζουν τα 

θεατρικά δρώµενα. Η Μήδεια αποτελεί γέννηµα µιας τέτοιας ιστορικής µήτρας (431 π.Χ.), µε το 

τέλος της να είναι πραγµατικά συνταρακτικό και την κοινωνιολογική του ερµηνεία ειλικρινά 

«ακαταµάχητη»: ο Ιάσων εκπίπτει στην απόλυτη αποµόνωση και αδυναµία και αποκαθίσταται η 

ισοτιµία που αξιώνει η Μήδεια, πράγµα που δείχνει πως αµφισβητείται η παντοδυναµία του άνδρα. 

Άλλωστε, από τον Ευριπίδη οι άνδρες παρουσιάζονται «όχι τέτοιοι που πρέπει να είναι, αλλά 

τέτοιοι που είναι» (Αριστ. Ποιητ. 1460b35). 

 Visvardi (2020) 632.1

7

mailto:fwteinigt@gmai.com
mailto:fwteinigt@phil.uoa.gr


ΚΑΡΑΝΙΚΑΣ Παναγιώτης 

Μεταπτυχιακός Φοιτητής ΕΚΠΑ - ΠΜΣ Δέξιππος (Κατεύθυνση Λατινικής Φιλολογίας) 

pankara@phil.uoa.gr  

Marcus Terentius Varro: ένα πρότυπο eruditio για διεπιστηµονικές 
ανταλλαγές στην φιλολογική έρευνα 

Τις τελευταίες δεκαετίες η έρευνα έχει στραφεί εντατικά στην µελέτη και συζήτηση του 

αποσπασµατικά σωζόµενου έργου του πολυµαθούς Marcus Terentius Varro. Όπως καταδεικνύουν 

τα ελάχιστα σωζόµενα έργα του δεν υπάρχει τοµέας του επιστητού µε τον οποίο να µην 

καταπιάστηκε στα γραπτά του: φιλολογία, ετυµολογία, γεωργία, θρησκεία, ιστορία, γεωγραφία, 

κοινωνία κ.λπ. Έτσι ο Cicero στον φιλοσοφικό διάλογο Academica που του αφιερώνει, δεν έχει 

άδικό να τον χαρακτηρίζει πολυγραφότατο (cum multa scribas [1.3]). Η ερευνητική ενασχόληση µε 

τον Varro είναι κατά την εύστοχη διατύπωση της Volk µια σύγχρονη φιλολογική ανησυχία µε 

αυτό-αναφορικές συνδηλώσεις, ανάλογη µε την σχολαστική προσέγγιση και διεπιστηµονική µατιά 

του ίδιου του συγγραφέα. Μέσα από την επισκόπηση επιλεγµένων χωρίων των σωζόµενων έργων 

του (De lingua Latina, De re rustica, Antiquitates Rerum Humanarum et Divinarum) καθώς και των 

αποσπασµατικά σωζόµενων Saturae Menippeae η παρούσα εισήγηση στοχεύει να καταδείξει την 

διεπιστηµονική στόχευση των τελευταίων˙ επιπλέον αποσκοπεί να φωτίσει τις στρατηγικές 

ανταλλαγής στοιχείων µεταξύ των διαφόρων επιστηµονικών πεδίων (ανθρωπιστικών, θετικών, 

κοινωνικών) και την σύγχρονη αξία αυτού του διαλόγου. Καθοριστικής σηµασίας για αυτήν την 

εισήγηση είναι η µονογραφία της C. Moatti µε τίτλο The birth of critical thinking in republican 

Rome. Η τελευταία εκτιµά τον ρόλο του Varro ως άξιου κριτικού στοχαστή επί παντός επιστητού, 

χαρακτηρισµός που ενισχύει την άποψη πως ένας αναστοχασµός στους ευρείς πνευµατικούς 

ορίζοντες που διάνοιξε ο αρχαίος στοχαστής είναι απαραίτητος και στην σύγχρονη φιλολογική 

έρευνα.  
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ΚΥΡΑΤΣΟΥ Ευτυχία 

Υποψήφια Διδάκτωρ Αρχαίας Ελληνικής Φιλολογίας ΕΚΠΑ 

euikyratsou@gmail.com  

Λόγος περί εθνικής ετερότητας στην ευριπίδεια δραµατουργία:  Μια 
διαπολιτισµική προσέγγιση στην τραγωδία Μήδεια  

Καθώς η αρχαία ελληνική τραγωδία εντάσσεται στο αναλυτικό πρόγραµµα σπουδών της Μέσης 

Εκπαίδευσης της χώρας µας αλλά και άλλων χωρών του κόσµου, είναι σε θέση να επηρεάσει τις 

συνειδήσεις των µαθητών. Πέρα από φιλολογικής απόψεως, η διερεύνηση της διαχείρισης της 

εθνοπολιτισµικής ετερότητας στην αρχαία τραγική ποίηση, µπορεί να παρέχει τα κατάλληλα 

ερείσµατα για την απαραίτητη προώθηση του διαπολιτισµικού διαλόγου στη σηµερινή 

πολυπολιτισµική κοινωνία. Αίρεται η ανάγκη το σηµερινό εκπαιδευτικό σύστηµα να ανταπεξέλθει 

στις νέες προκλήσεις που προβάλλει η πολυπολιτισµικότητα στις σύγχρονες κοινωνίες, 

καλλιεργώντας δηµοκρατικές και διαπολιτισµικές αξίες, µε σκοπό την κοινωνική αρµονία.  

 Στο πλαίσιο της παρούσας εργασίας επιδιώκεται να αναδειχθεί πώς η αρχαία ελληνική 

δραµατουργία µπορεί να αποτελέσει διδακτικό µέσο και να συµβάλει µε τον δικό της τρόπο στη 

διαπολιτισµική επικοινωνία και την αποδοχή των «άλλων». Θέτοντας στο κέντρο της διερεύνησης 

την ευριπίδεια τραγωδία Μήδεια, µε τη µέθοδο της ανάλυσης περιεχοµένου και των δοµών του 

κειµένου, αποπειράται να αποκωδικοποιηθεί αρχικά το πώς ο Ευριπίδης διαχειρίστηκε την 

ετερότητα στην εν λόγω τραγωδία. Έπειτα προτείνεται ένα σενάριο διδασκαλίας µε τη µέθοδο 

project και µε τη δηµιουργία ενός παράλληλου µύθου, ο οποίος είναι προσαρµοσµένος για τα 

παιδιά της Γ΄ Γυµνασίου. Μέσα από τον µύθο και το φαντασιακό, µπορεί το παιδί να 

αποστασιοποιηθεί και να ερµηνεύσει τον κόσµο στον οποίο ζει. Μπορεί να προσεγγίσει το θέµα της 

ετερότητας και της διαπολιτισµικότητας σε ένα περιβάλλον ασφαλές, σε εκείνο της 

αρχαιοελληνικής δραµατουργίας, το οποίο είναι φαντασιακό και του παρέχει σηµεία αναφοράς, 

λύσεις ή τρόπους διαχείρισης των δικών του θεµάτων.  

9

mailto:euikyratsou@gmail.com


ΠΑΠΑΔΑΚΗ Άννα 

Υποψήφια Διδάκτωρ Λατινικής Φιλολογίας ΕΚΠΑ 

anpapada@phil.uoa.gr  

Παλαιογραφία και Οντολογίες. Πώς η οντολόγηση της πληροφορίας 
αποτελεί πλέον µονόδροµο. 

Η µέχρι σήµερα εκδοτική πρακτική βασίζεται σε χειροκίνητη και ιδιαίτερα χρονοβόρα διαδικασία, 

καθώς εµπλέκεται ο ανθρώπινος παράγοντας σε κάθε στάδιο της δηµιουργίας του όποιου «τελικού» 

κειµένου. Ο ειδικός πρέπει κατ’ αρχάς να οριοθετήσει το εννοιολογικό πλαίσιο όσων αναµένεται να 

συναντήσει στα χειρόγραφα. Υπό το πρίσµα αυτό, ο ερευνητής αντιµετωπίζει όλα τα συστατικά του 

χειρογράφου ως συνδεδεµένα µεταξύ τους αντικείµενα. 

 Η έρευνα µπορεί να δώσει βασική εξήγηση για την ύπαρξη των ίδιων των αντικειµένων όσο 

και των ιδιοτήτων τους µέσα από την ενδελεχή οντολογική περιγραφή τους και τη σύλληψη ενός 

εννοιολογικού µοντέλου. Στο εννοιολογικό αυτό µοντέλο ο παρατηρητής αντιλαµβάνεται το 

χειρόγραφο ως τον συνδυασµό τριών πραγµάτων: του φυσικού αντικειµένου, του χρόνου και του 

χώρου. Το χειρόγραφο, δηλαδή, αποτελείται από το άθροισµα ενεργειών στη µονάδα του χρόνου.  

Οι πληροφορίες που αντλεί κανείς από το χειρόγραφο και µελετώνται σε συνάρτηση µε τον χρόνο 

και τον χώρο είναι α) κωδικολογικές, β) παλαιογραφικές και γ) οι περαιτέρω πληροφορίες που 

µπορεί να αντλήσει κανείς από το κείµενο, όπως κάθε δυνατή µορφοσυντακτική και 

σηµασιολογική πληροφορία, αλλά και παρεµβάσεις και αλλαγές στη ροή του κειµένου, οι 

πληροφορίες, δηλαδή, που συγκροτούν την κριτική του κειµένου. 

 Οι πληροφορίες αυτές µπορούν να συγκεντρωθούν και να ταξινοµηθούν σύµφωνα µε το 

παραπάνω εννοιολογικό µοντέλο µέσω µιας λεπτοµερούς οντολογικής περιγραφής. Συγκεκριµένα 

µε τη χρήση της BFO (Basic Formal Ontology), που έχει αναπτυχθεί τα τελευταία χρόνια και 

πρόσφατα (Νοέµβριος 2021) απέκτησε διεθνή κωδικό προτυποποίησης (ISO), µε βάση µια πορεία 

ανάπτυξης που διήρκεσε πάνω από µια εικοσαετία και θεµελιώνεται στο βασικό έργο του Barry 

Smith (Building Formal Ontologies With Basic Formal Ontology). 
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ΠΟΛΙΤΟΥ Ευστρατία 

Μεταπτυχιακή Φοιτήτρια ΕΚΠΑ - ΠΜΣ Δέξιππος  

epolitou99@gmail.com  

«Υστερία» και ζητήµατα φύλου: από την περιπλανώµενη µήτρα της 
αρχαίας ελληνικής ιατρικής ως την ψυχαναλυτική θεωρία του Freud 

Το θέµα της παρούσας προτεινόµενης εισήγησης αφορά στην χαρτογράφηση της «υστερίας», µιας 

κατεξοχήν έµφυλα χρωµατισµένης διαταραχής, η οποία έχει ανά τους αιώνες επενδυθεί και 

ερµηνευθεί µε ποικίλους τρόπους. Αρχικά, θα εξεταστεί η εισαγωγή του όρου στην αρχαία ιατρική 

παράδοση µε έµφαση στην ελληνική και ρωµαϊκή. Στη συνέχεια, θα συστηθεί µια περιεκτική 

καταγραφή των αιτιών εµφάνισης, της συµπτωµατολογίας και των τρόπων αντιµετώπισης της 

υστερίας, όπως αυτά περιγράφονται στις αρχαίες πηγές και, παράλληλα, θα επιχειρηθεί η 

διερεύνηση της ρητορικής αξιοποίησής της εντός της αρχαίας ελληνικής λογοτεχνίας, µε έµφαση 

στην τραγωδία και τη φιλοσοφία. Στόχο αποτελεί η ανάδειξη κοινωνιολογικών ζητηµάτων που 

σχετίζονται µε την υπό συζήτηση διαταραχή, η οποία έχει θεωρηθεί από τους ερευνητές απότοκο 

µιας πατριαρχικής αντίληψης των γυναικών και του αναπαραγωγικού τους συστήµατος. Στο 

δεύτερο µέρος της εισήγησης, θα µας απασχολήσει ο τρόπος µε τον οποίο αυτή η «περίεργη 

παθολογία» της υστερίας χρησιµοποιείται και προοδευτικά µεταβάλλεται από την Αρχαιότητα και 

τον Μεσαίωνα –µε το κυνήγι µαγισσών- ως τον 19ο αι. και την ψυχαναλυτική θεωρία  περί 

υστερίας του Freud.  
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ΣΤΡΟΦΑΛΗ Βασιλική-Αικατερίνη  

Υποψήφια Διδάκτωρ Αρχαίας Ελληνικής Φιλολογίας ΕΚΠΑ 

vstrofal@phil.uoa.gr, vasilinastrofali@gmail.com  

Φιλολακωνισµός: η ψυχολογική προσέγγιση του φαινοµένου 

Η κοινωνία, η κουλτούρα, καθώς και το πολίτευµα της αρχαίας Σπάρτης είχαν εξάψει το 

ενδιαφέρον των Αθηναίων στοχαστών ήδη από την αρχαιότητα. Διάχυτο ενδιαφέρον για τον 

λακωνισµό εντοπίζεται εξίσου στους κόλπους της αριστοκρατικής τάξης στην κλασική Αθήνα, 

γεγονός που προκαλεί απορία δεδοµένου ότι η Σπάρτη αποτελούσε την κυρίαρχη απειλή για την 

αθηναϊκή δύναµη. Επί της ουσίας, οι Αθηναίοι αριστοκράτες αποστρέφονταν το πολίτευµα της 

δηµοκρατίας, καθώς το εκλάµβαναν ως ένα είδος οχλοκρατίας, που εξοµοίωνε άκριτα όλους τους 

πολίτες· αντιθέτως προσελκύονταν από τον λακωνικό τρόπο ζωής, την πειθαρχία και την εὐνοµία, 

στοιχεία τα οποία εξέλιπαν από τον αθηναϊκό πολιτικό -και όχι µόνο- βίο. Στο πλαίσιο της 

διεπιστηµονικής ανάλυσης του φαινοµένου, θα προσεγγιστεί η συµπεριφορά των φιλολάκωνων 

Αθηναίων του 5ου αι. π.Χ. µε όρους ψυχολογίας, δεδοµένου ότι, όπως προαναφέρθηκε, δεν 

θαυµάζουν µία τυχαία πόλη, αλλά τον κυριότερο εχθρό της πόλης τους, τη Σπάρτη. Οι συναφείς 

ψυχολογικοί όροι είναι οι εξής:  

ψυχολογική αναδραστικότητα: όταν σε ένα άτοµο πρόκειται να απογορευθεί µία επιθυµητή σε αυτό 

συµπεριφορά, αισθάνεται ότι αµφισβητείται η ελευθερία του και αξιολογεί πιο θετικά τη 

συµπεριφορά που του απαγορεύθηκε ή υιοθετεί την αντίθετη από την προτεινόµενη συµπεριφορά.  

θεωρία της σχετικής αποστέρησης: ένα άτοµο ή µία οµάδα αισθάνεται πως υποβιβάζεται, πως τα 

δικαιώµατά της βάλλονται από τις κοινωνικές αλλαγές που έχουν εκτυλιχθεί. Είναι πιθανό να 

εκδηλωθούν εξεγέρσεις, των οποίων ηγούνται τα πιο προνοµιούχα µέλη της πλέον υποβαθµισµένης 

οµάδας.  

ταύτιση: αποτελεί µία διαδικασία κατά την οποία το υποκείµενο αντιµετωπίζει ένα πρόσωπο, ένα 

αντικείµενο, έναν θεσµό ως πρότυπο και ιδιοποιείται χαρακτηριστικά του.  
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Νεοελληνική Φιλολογία 

ΑΝΩΜΕΡΙΤΗ Χρύσα 

Μεταπτυχιακή Φοιτήτρια Νεοελληνικής Φιλολογίας ΕΚΠΑ 

chrysanom@phil.uoa.gr, chrysanomeriti@gmail.com 

Προς µία διεπιστηµονική προσέγγιση του χώρου: το κενό ως 
προαγωγή και η περίπτωση του Άγγελου Σικελιανού 

Όπως εύστοχα παρατηρεί ο Jammer, ο χώρος έχει αποτελέσει αντικείµενο µιας εκτεταµένης 

µεταφυσικής και επιστηµολογικής βιβλιογραφίας, ειδικά στην σύγχρονη φιλοσοφία. Στις αρχές του 

20ού αιώνα, η θεωρία της σχετικότητας του Einstein εισάγει µια εξαιρετικά πρωτοποριακή θεώρηση 

του ζητήµατος καταδεικνύοντας, αφενός ότι ο χώρος είναι άρρηκτα συνδεδεµένος µε την έννοια 

του χρόνου, αφετέρου ότι δεν έχουµε να κάνουµε µε έναν απόλυτο χώρο στη γραµµή των όσων 

υποστήριζε ο Νεύτωνας, αλλά αντίθετα µε ένα δυναµικό πεδίο που διακρίνεται από καµπυλότητα 

και µεταβάλλεται διαρκώς σε συνάρτηση µε τα σώµατα τα οποία συνυπάρχουν στο εσωτερικό του. 

Συνεπώς, το κενό που εντοπίζεται στο ενδιάµεσο δεν γίνεται πλέον αντιληπτό ως µία έλλειψη, αλλά 

βρίσκεται στο επίκεντρο του ενδιαφέροντος ως ο τόπος µέσα από τον οποίο δύνανται ανά πάσα 

στιγµή να αναδυθούν όγκοι µε µία ορισµένη κάθε φορά ένταση.  

 Μέσα σε αυτό το πλαίσιο, η παρούσα ανακοίνωση, κινούµενη στον άξονα της Συγκριτικής 

Ποιητικής, στρέφει την προσοχή της σε µία σειρά ώριµων ποιηµάτων του Άγγελου Σικελιανού, 

προκειµένου να αναδείξει την σηµασία ενός διεπιστηµονικού διαλόγου προς την κατεύθυνση της 

διακαλλιτεχνικότητας. Έτσι, σε  ένα πρώτο επίπεδο θα επιχειρήσουµε να εξετάσουµε το πώς ο 

ίµερος, βιωµένος ως έκρηξη της παροντικότητας, λειτουργεί µεταµορφωτικά γεφυρώνοντας τις 

αποστάσεις και αποκαλύπτοντας την λανθάνουσα ενότητα ανάµεσα σε όσα διαπερνά. Τέλος, σε 

ένα δεύτερο επίπεδο θα µας απασχολήσει η γιγάντια γλυφή του θανάτου ως η άλλη όψη του 

ερωτικού πόθου που δικαιώνει τα πάντα, καλώντας τα να επιστρέψουν στον θείο ζόφο και 

σµιλεύοντάς τα, µε άλλα λόγια χωροποιώντας τον ίδιο τον χρόνο.  
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ΓΙΛΜΑΖ Κωνσταντίνα-Αϊσέ 

Υποψήφια Διδάκτωρ Νεοελληνικής Φιλολογίας ΕΚΠΑ 

kost21@windowslive.com  

Η έννοια της υβριδικότητας στους Θηριόµορφους της Έλενας 
Μαρούτσου: η φωτογραφία ως παραθεµατική πρακτική 

Σκοπός της παρούσας εισήγησης είναι η ερµηνευτική διερεύνηση της διαλογικής σχέσης που 

αναπτύσσεται ανάµεσα στο (λεκτικό) κείµενο της Μαρούτσου και τις φωτογραφίες της Πολωνής 

ζωγράφου Laura Makabresku στο βιβλίο Θηριόµορφοι,  µε άξονα το θηριώδες ένστικτο και την 1

βιαιότητα των ηρώων του έργο, καθώς και ο βαθµός εµπλοκής των δύο µέσων στην αφήγηση. Οι 

ήρωες προσπαθούν να απολαύσουν το σεξ, αποχαλινώνονται και µεταµορφώνονται σε “θηρία”, 

όπως ακριβώς και τα υβριδικά όντα των φωτογραφιών του έργου, οι οποίες αποτελούν βασικό 

αρµό της ίδιας της αφήγησης, ενώ σε καµία περίπτωση δεν αποτελούν διακοσµητικά στοιχεία. Το 

έργο είναι πολυτροπικό, ενώ έντονη αναφορά γίνεται στην εξουσία της γλώσσας και -κατ’ 

αναλογία- της σιωπής. Στην συγκεκριµένη εισήγηση θα επιχειρήσουµε να αναλύσουµε την 

ρευστότητα αυτή των υβριδικών -σχεδόν- όντων και την ανάδειξη της πληγής των υποκειµένων 

αυτών αναφορικά µε την απώλεια, την σεξουαλικότητα και την ταυτότητα. Οι ήρωες, όπως και τα 

απεικονιζόµενα όντα στις φωτογραφίες, µοιάζουν (ή παροµοιάζονται) µε συγκεκριµένα ζώα, 

έρχονται πιο κοντά σε αυτή την πλευρά τους και µέσα από αυτό αποζητούν την επαφή µε την 

αυθεντικότητα και κατ’ επέκταση µε την επιθυµία τους. Η διττή αυτή φύση των όντων 

αποτυπώνεται και στην ίδια την αφήγηση, αφού στο τελευταίο µέρος του βιβλίου ο ίδιος ο 

αφηγητής δηλώνει ότι έχει διττή φύση: «ένα φουστάνι µε γραβάτα, ένα δωµάτιο δίπορτο»,  ενώ 2

αµέσως µετά αναφέρει ότι πότε µιλά ως αρσενικό και πότε ως θηλυκό, θέτοντας και ρητά το θέµα 

της αναζήτησης ταυτότητας και του απεγκλωβισµού από αυτή την δυαδικότητα. Ωστόσο Οι 

(φωτογραφικές) εικόνες είναι πράγµατι ικανές να σφετεριστούν την πραγµατικότητα, γιατί µια 

φωτογραφία πρώτα απ’ όλα δεν είναι µόνο µια εικόνα (όπως ένας πίνακας είναι µια εικόνα), µια 

ερµηνεία του πραγµατικού . 3

 Ε. Μουρούτσου, Θηριόµορφοι, Αθήνα, Πόλις, 2020.1

 Ό.π., σελ. 201.2

 S. Sontag, Περί Φωτογραφίας, Αθήνα, εκδόσεις του περιοδικού «Φωτογράφος», 1993, σελ. 145.3
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ΠΕΤΤΑΣ Κωνσταντίνος 

Μεταπτυχιακός Φοιτητής Νεοελληνικής Φιλολογίας ΕΚΠΑ 

pettaskon99@gmail.com  

Η αξία του φιλολογικού πορίσµατος στις ψυχοκοινωνικές επιστήµες: 
το παράδειγµα της σχέσης οµοερωτισµού και έµφυλης ταυτότητας 

στη νεοελληνική λογοτεχνία 

Σκοπός της εισήγησης είναι να αναδειχθεί η αξία των κειµένων του νεοελληνικού λογοτεχνικού 

πεδίου ως ασφαλές corpus που υποστηρίζει µεθοδολογικά άλλες επιστήµες, µε κύρια την επιστήµη 

της Ψυχολογίας και των κλάδων της. Πιο αναλυτικά, επιχειρείται να τονιστεί ο τρόπος µε τον οποίο 

σκέψεις, συµπεριφορές, ορµές και ένστικτα που αποτελούν µείζον πεδίο µελέτης των ψυχολογικών 

επιστηµών, γίνονται αντικείµενο επεξεργασίας στα νεοελληνικά κείµενα και να υπογραµµιστεί η 

σηµασία των πορισµάτων της Φιλολογικής έρευνας σ’ αυτήν της Ψυχολογίας. Αντικείµενα της, 

όπως το συναίσθηµα, τα κίνητρα, το δίπολο έρωτα-θανάτου, η σεξουαλικότητα και µια πλειάδα 

διεργασιών του νου παρουσιάζονται και αναλύονται στα κείµενα υπό το συχνά “διαθλαστικό” 

καλλιτεχνικό πρίσµα, µε τη φιλολογική επιστήµη να καλείται να δώσει κάποιες καθαρές 

απαντήσεις.    

 Έµφαση θα δοθεί στις οµοερωτικές όψεις που απαντώνται στη νεοελληνική λογοτεχνία – 

αναφορικά µε την ανδρική περίπτωση- και στο αν και κατά πόσο ένα µεγάλο µέρος οµοερωτικών 

περιγραφών συντείνουν στη συντριβή ή την επίρρωση της ανδρικής έµφυλης ταυτότητας. Ο τρόπος 

µε τον οποίο νεοέλληνες λογοτέχνες επεξεργάζονται αυτό το ζήτηµα µπορεί να δώσει βάσιµα 

στοιχεία στην ψυχολογική/ψυχαναλυτική έρευνα, για το αν τελικά η –συµβατικά διαµορφωµένη- 

έµφυλη ανδρική ταυτότητα εµφανίζει σηµάδια ρευστότητας, τάσης προς αλλαγή, ή συντριβής όταν 

συνδέεται µε την οµοερωτική έλξη. 

 Το θέµα αυτό προέρχεται από την- ακόµη εν προόδω- υπόθεση εργασίας της διπλωµατικής 

µου  και παρ’ ότι δεν πρόκειται για κάποια εντελώς πρωτότυπη εισήγηση, θεωρώ ότι µπορεί να 1

τονίσει τη σηµασία για την ψυχολογική επιστήµη, των φιλολογικών ευρηµάτων. 

 Πιθανός τίτλος διπλωµατικής: Οµοερωτισµός και ανδρική ταυτότητα φύλου στη  νεοελληνική λογοτεχνία: σχέση 1

συντριβής ή επίρρωσης;
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ΡΑΒΔΑ Αναστασία 

Υποψήφια Διδάκτωρ Νεοελληνικής Φιλολογίας ΕΚΠΑ 

anastasia.ravda@yahoo.gr  

Τα µεταπολεµικά πεζογραφήµατα ως προϊόντα διαλόγου 
διαφορετικών επιστηµονικών πεδίων σε σχέση όσµωσης: Η Κάθοδος 

των Εννιά του Θανάση Βαλτινού 

Τα λογοτεχνικά έργα, εκτός του ότι συνιστούν έργα τέχνης προορισµένα για παροχή αισθητικής 

απόλαυσης και πρόκληση συναισθηµατικής διέγερσης, αποτελούν, επιπλέον, κοινωνικά προϊόντα 

και πολύπτυχους πολιτισµικούς τόπους αναπαραγωγής, αλλά και παραγωγής κοινωνικά 

διαµεσολαβηµένων νοηµάτων για τον κόσµο και τη θέση του Ανθρώπου µέσα σ’ αυτόν. Με αυτή 

τους την ιδιότητα µεταφέρουν κυρίαρχες ιδεολογικές τάσεις, µεταβαλλόµενες αξίες, νοήµατα και 

ερµηνείες κοινωνικά προσδιορισµένες, αλλά και τις επικρατούσες κατά την εποχή δηµιουργίας 

τους θεωρητικές αναζητήσεις και τις λογοτεχνικές συµβάσεις, όπως διαµορφώνονται σε συνάρτηση 

µε τις εξελίξεις στον χώρο του επιστηµονικού πεδίου.  

 Σ’ αυτή τη βάση, µε το πέρασµα από τη νεωτερική στη µετανεωτερική εποχή και στο 

πλαίσιο της ανάδυσης µιας νέας παγκόσµιας κοινωνικής πραγµατικότητας πολυσύνθετης, 

συναρθρωµένης σε αλληλεξαρτώµενα συστήµατα αυξανόµενης πολυπλοκότητας, που για την 

κατανόησή της απαιτεί την πολυπρισµατική της προσέγγιση υπό την οπτική διαφορετικών 

επιστηµονικών περιοχών σε διάλογο µεταξύ τους, τα λογοτεχνικά έργα, ως δοµικά -αλλά και 

µορφοποιητικά- στοιχεία του πολιτισµού, διευρύνουν τα πλαίσιά τους για να δεχθούν και εξω-

λογοτεχνικές επιρροές από άλλα επιστηµονικά πεδία ενσωµατώνοντας στη δηµιουργία τους την 

αρχή της διεπιστηµονικότητας.   

 Τη διασταύρωση διαφόρων επιστηµονικών πεδίων στη διαµόρφωση λογοτεχνικών έργων, 

εντοπίζουµε στους πεζογράφους της Δεύτερης Μεταπολεµικής Γενιάς, οι οποίοι την υιοθετούν στα 

αφηγήµατά τους για την απόδοση µιας πιο «καθαρής» και ολοκληρωµένης εικόνας της 

πραγµατικότητας που αναπαριστούν λογοτεχνικά. Αντιπροσωπευτικό δείγµα των διεπαφών της 

Λογοτεχνίας µε άλλα επιστηµονικά πεδία συνιστά το πεζογράφηµα του Θανάση Βαλτινού Η 

Κάθοδος των Εννιά, στο οποίο ο συγγραφέας εφαρµόζει µια διεισδυτική µατιά στην αφηγούµενη 

πραγµατικότητα θέτοντας σε οσµωτικό διάλογο τον Λόγο της Λογοτεχνίας, της Ιστορίας και της 

Λαογραφίας. 
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ΣΚΟΥΡΗΣ Δ. Ιωάννης 

Υποψήφιος Διδάκτωρ Νεοελληνικής Φιλολογίας ΕΚΠΑ 

ioaskouris@phil.uoa.gr  

Διεπιστηµονικότητα: η σύγχρονη βάση της Θεωρίας της Λογοτεχνίας 
(και) ως απόδειξη της επιστηµονικής οντολογίας της 

Στόχος της παρούσας εισήγησης είναι να προσεγγίσει επιστηµολογικά το αµφιλεγόµενο για τη 

διεθνή κοινότητα ερώτηµα της επιστηµονικής οντολογίας των “humanities” αναφορικά µε το αν 

και πώς συγκροτεί η φιλολογία επιστήµη στη στοχευµένη θεώρηση του υποπεδίου της Θεωρίας της 

Λογοτεχνίας (ΘτΛ) υπό το πρίσµα της έννοιας διεπιστηµονικότητας. Αφενός, η προβληµατική της 

µόνο ποσοτικοποιηµένης προσέγγισης των επιστηµονικών συµπερασµάτων έχει οδηγήσει την 

ακαδηµαϊκή κοινότητα σ’ έναν αντιπαραγωγικό “θετικισµό” και στον συνακόλουθο εξοβελισµό της 

φιλολογίας ως επιστήµης, στο οποίο συνέβαλε και η απόδοση υποκειµενικού χαρακτήρα στην 

έννοια της ερµηνευτικής ως αντιδιαστολή προς την αντικειµενική ερµηνευτική (Popper, 1972/2003). 

Η προσέγγιση, λοιπόν, συγκεκριµένων παραδοσιακά επιστηµολογικών κριτηρίων στο πρόβληµα 

της οριοθέτησης/διαχωρισµού [demarcation problem] µε σηµαντικότερη την αρχή της 

διαψευσιµότητας (Popper, 1935/2002), αλλά και ο διάλογος που προέκυψε µεταξύ K. Popper και T. 

Kuhn (1962/1996), I. Lakatos (1978/1999), P. Feyerabend (1975/1993) και L. Laudan (1983), έχει 

καταστήσει σηµαντική τη ρητή ανταπόκριση από την φιλολογική επιστήµη. Εποµένως, η παρούσα 

εισήγηση θα προσπαθήσει να αναδείξει τη λειτουργία των διεπιστηµονικών προσεγγίσεων στη 

ΘτΛ, ενός δηλαδή υποκείµενου κλάδου στο πεδίο της επιστήµης που υπερβαίνει το αντικείµενο 

των εθνικών λογοτεχνιών ή προσδιορισµών αρχαίας και σύγχρονης γραµµατείας. Παραδειγµατικά, 

έµφαση θα δοθεί στις νεότερες προσεγγίσεις της ΘτΛ αναφορικά µε την υποκειµενικότητα, δηλαδή 

στην επιστηµονική διάδρασή της µε τη σύγχρονη Φιλοσοφία, ώστε να επισηµανθεί ότι η 

προσπάθεια εξαγωγής επιστηµονικών συµπερασµάτων προκύπτει από τη συλλειτουργία 

µεθοδολογικών εργαλείων από διαφορετικές επιστήµες και έχει ως αποτέλεσµα την πλαισίωση του 

εκάστοτε συµπεράσµατος µε —όσο το δυνατόν— µεγαλύτερο βαθµό εγκυρότητας στον άξονα των 

ιδιαίτερων επιστηµολογικών κριτηρίων που ανακύπτουν για τις ανθρωπιστικές επιστήµες 

(Pingluicci, 2013). 
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Βυζαντινή Φιλολογία 

ΔΗΜΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ Χρήστος Στέφανος 

Υποψήφιος Διδάκτωρ Βυζαντινής Φιλολογίας ΕΚΠΑ 

cdimos@phil.uoa.gr  

Αναθέρµανση της µελέτης της βυζαντινής αγιολογίας µέσω της 
Τεχνητής Νοηµοσύνης: Ψηφιακή ανάλυση και ερµηνεία 

Η παρουσίαση αυτή διερευνά τη σύγκλιση της βυζαντινής αγιολογίας και της τεχνητής νοηµοσύνης 

(AI), αναδεικνύοντας τις βαθιές προεκτάσεις της προηγµένης τεχνολογίας στη µελέτη των  

κειµένων. Ως αποθετήριο ιστορικής, πολιτιστικής και πνευµατικής σηµασίας, η βυζαντινή 

αγιολογία παρουσιάζει µοναδικές προκλήσεις όσον αφορά την προσέγγιση και την ερµηνεία. Η 

εισήγηση αυτή διερευνά τον τρόπο µε τον οποίο οι τεχνολογίες τεχνητής νοηµοσύνης, 

συγκεκριµένα η επεξεργασία φυσικής γλώσσας (Natural Language Processing - NLP) και η 

µηχανική µάθηση (Machine Learning - ML), αντιµετωπίζουν αυτές τις προκλήσεις. 

 Η NLP επιτρέπει στους µελετητές να αναλύουν σχολαστικά τα βυζαντινά αγιογραφικά 

κείµενα. Τεχνικές όπως η λεκτική ανάλυση και η ανάλυση συναισθήµατος αποκαλύπτουν 

γλωσσικές λεπτές αποχρώσεις και συναισθηµατικές προεκτάσεις µέσα στις αφηγήσεις. Η ML 

συµπληρώνει την NLP αποκαλύπτοντας περίπλοκα µοτίβα και κατηγοριοποιώντας τα κείµενα, 

αναδεικνύοντας επαναλαµβανόµενα θέµατα και τοπικές επιρροές. 

 Μέσω συγκεκριµένων παραδειγµάτων και µελετών περίπτωσης, η παρουσίαση αυτή 

καταδεικνύει τις µετασχηµατιστικές δυνατότητες της τεχνητής νοηµοσύνης στην ενίσχυση της 

κατανόησης της βυζαντινής αγιολογίας. Η τεχνητή νοηµοσύνη όχι µόνο αναλύει και ερµηνεύει 

αυτά τα κείµενα, αλλά βοηθά επίσης στην εκτίµηση των ιστορικών και πολιτισµικών συνθηκών. 

Επιπλέον, η παρουσίαση αυτή διερευνά τον απαραίτητο ρόλο της προεπεξεργασίας κειµένων ως 

προπαρασκευαστικό βήµα για την ανάλυση µε βάση την τεχνητή νοηµοσύνη. 
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Λαογραφία 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΑ Μαρία 

Υποψήφια Διδάκτωρ Λαογραφίας ΕΚΠΑ 

mparaskeua19@gmail.com 

Η έννοια του κοινωνικού φύλου και της δωρεάς στον τσακώνικο γάµο 

Στο πλαίσιο ανάπτυξης και δηµιουργίας νέων πολυεθνικών κοινωνιών, η συνεχώς αυξανόµενη 

πολυπολυτισµικότητα προσφέρει νέες προκλήσεις στην επιστήµη της Λαογραφίας. Ο 

παραδοσιακός πολιτισµός αποτελεί αντικείµενο µελέτης και άλλων επιστηµονικών κλάδων εκτός 

της λαογραφίας ώστε να κατανοηθούν και να ερµηνευτούν, οι ορατές και οι αθέατες πτυχές της 

κοινωνικής και πολιτισµικής πραγµατικότητας ενός λαού ή µιας κοινότητας. 

 Στην παρούσα εργασία θα µελετηθεί η έννοια του κοινωνικού φύλου µέσα από τα 

αντικείµενα που δωρίζονται στον τσακώνικο γάµο κατά τα έτη 1890 – 1967. Ο γάµος ως 

κοινωνικός θεσµός, κινητοποιεί διαδικασίες που σχετίζονται µε αντικείµενα και µε πρόσωπα. Η 

ανάλυση θα επέλθει µέσα από τις επιστήµες: της Λαογραφίας, της Κοινωνικής Ανθρωπολογίας, της 

Ιστορίας, της Οικονοµικής Ανθρωπολογίας, της Εθνογραφίας, της Κοινωνιολογίας και της 

Γλωσσολογίας.  

 Οι επιστηµονικές µέθοδοι που θα χρησιµοποιηθούν είναι: (α) η κοινωνικοϊστορική µέθοδος, 

διότι η δωρεά του γάµου συµβαίνει σε συγκεκριµένο ιστορικό και κοινωνικό πλαίσιο του χώρου 

(Τσακωνιά) και του χρόνου (1890 – 1967), (β) η προφορική ιστορία, όπου µέσα από τις προφορικές 

αφηγήσεις/συνεντεύξεις αποτυπώνονται οι δράσεις των οµιλητών σε σχέση µε το υπό εξέταση 

γεγονός, (γ) η ιστορική λαογραφία, µέσω της έρευνας σε αρχειακό υλικό αφενός του Δήµου Νότιας 

Κυνουρίας (ληξιαρχικές πράξεις γεννήσεων και γάµων) και αφετέρου των συµβολαιογραφικών 

αρχείων (δικαιοπρακτικά έγγραφα), (δ) η επιτόπια έρευνα, χάρη στους φυσικούς οµιλητές της 

τσακώνικης διαλέκτου αποτυπώθηκε το κοινωνικό φύλο της δωρεάς και επιβεβαιώθηκαν 

δηµοσιευµένες εργασίες προσθέτωντας νέες πληροφορίες και (ε) εθνογραφική, διότι 

αποκαλύφθηκαν τα φυσικά στοιχεία ενός τόπου που συνθέτουν την πραγµατική ζωή όπως την 

βίωσαν  οι άνθρωποι σε µία παρωχηµένη εποχή.  
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ΣΧΟΙΝΑ Κατερίνα 

Υποψήφια Διδάκτωρ Λαογραφίας ΕΚΠΑ 

katerinasxoina@gmail.com  

Δεισιδαιµονίες και πεποιθήσεις µέσω του χιούµορ εξαιτίας µιας 
φυσικής καταστροφής στα Social Media: Ο σεισµός της Εύβοιας στις 

28 Δεκεµβρίου 2022 

Τα Μέσα Κοινωνικής Δικτύωσης (Social Media) είναι πλέον κοµµάτι της καθηµερινότητάς µας. Τι 

συµβαίνει όµως έπειτα από µία φυσική καταστροφή; Για ποιους λόγους ο κόσµος έχει την ανάγκη 

να δηµοσιεύσει καταστάσεις (status) έπειτα από ένα τέτοιο γεγονός και να κάνει χιούµορ µε αυτό; 

Βρισκόµαστε σε µια εποχή για την επικοινωνία την οποία ο Ong αποκαλεί ως δευτερογενή 

προφορικότητα. Το αλληλεπιδραστικό Web 2.0 σηµατοδοτεί επιστροφή στην προφορικότητα, 

καθώς συµπληρώνουν το γραπτό κείµενο µε στοιχεία παραγλωσσικά. Έτσι, η µεταγλώσσα των 

σύγχρονων µέσων δίνει νέες δυνατότητες σχετικά µε την επανεµφάνιση στοιχείων του λαϊκού 

πολιτισµού, που ενώ παλαιότερα βασίζονταν κυρίως σε  προφορικές λειτουργίες – ή είχαν ατονήσει 

και περιοριστεί σε κάποιες περιπτώσεις – πλέον εµφανίζονται µε νέες µορφές στο ψηφιακό 

περιβάλλον. 

            Στην παρούσα µελέτη επιχειρείται µια πρώτη κατάταξη δεισιδαιµονιών και προκαταλήψεων 

σχετικά µε φυσικές καταστροφές, όπως εµφανίζονται σε γνωστά Social Media, µε µεγαλύτερη 

έµφαση στον σεισµό της 28ης Δεκεµβρίου 2022 στην Εύβοια. Το υλικό συγκεντρώθηκε µέσω 

επιτόπιας εθνογραφικής έρευνας, όπως εφαρµόζεται στις διαδικτυακές κοινότητες, µε στόχο να 

γίνει προσέγγιση του λαογραφικού υλικού µέσω της ψηφιακής λαογραφίας (e-folklore). Τέλος, 

πραγµατοποιήθηκαν δοµηµένες συνεντεύξεις µέσω της ποιοτικής µεθόδου µε άτοµα που αναρτούν 

τέτοιου είδους περιεχόµενο στα Social Media. Η ανάλυση και η ερµηνεία των δεδοµένων θα 

πραγµατοποιηθεί µε τη θεµατική ανάλυση περιεχοµένου. 
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ΤΣΑΦΑΡΑΣ Δ. Γεώργιος 

Μεταπτυχιακός Φοιτητής Λαογραφίας ΕΚΠΑ 

giorgostsafaras@hotmail.gr, gtsafara@phil.uoa.gr  

Λαϊκή µετεωρολογία. Το παράδειγµα της Γορτυνίας Αρκαδίας µέσα 
από χειρόγραφα τεκµήρια του Λαογραφικού Μουσείου και Αρχείου 

ΕΚΠΑ και η επιβίωση στο σήµερα. 

Στην παρούσα εισήγηση διερευνάται το ζήτηµα της λαϊκής µετεωρολογίας στη Γορτυνία Αρκαδίας. 

Ο όρος λαϊκή µετεωρολογία συνδέεται µε παραδοσιακές πρακτικές πρόβλεψης των καιρικών 

συνθηκών, οι οποίες βασίζονται στην παρατήρηση του φεγγαριού, στη συµπεριφορά των ζώων και 

εν γένει σε σηµάδια του φυσικού περιβάλλοντος. Κατά το παρελθόν, οι παραδοσιακές κοινωνίες 

στήριζαν την οικονοµία τους, κατά κύριο λόγο, στην κτηνοτροφία και τη γεωργική ενασχόληση. 

Εποµένως, οι µετεωρολογικές προβλέψεις καθίσταντο αναγκαίες για την επιβίωση τους, για να 

πράξουν τα ωφέλιµα και να αποφύγουν τις εσφαλµένες κινήσεις. Στόχος της εργασίας είναι η 

καταγραφή, ανάλυση και ερµηνεία των στοιχείων εκείνων που συνθέτουν το πλαίσιο της λαϊκής 

µετεωρολογίας στη παραδοσιακή κοινωνία της Γορτυνίας, ώστε να αναδειχθεί ο τρόπος σκέψης και 

συµπεριφοράς του «γορτυνιακού» λαού. Επιπρόσθετα, στην εισήγηση επιχειρείται να αναδυθεί πώς 

και σε ποιο βαθµό µεταβιβάζεται η λαϊκή µετεωρολογία από τον παραδοσιακό πολιτισµό στον 

σύγχρονο. Η εκπόνηση της εργασίας βασίστηκε στο µοντέλο του µεθοδολογικού τριγωνισµού 

(triangulation), δηλαδή στηρίχθηκε στον συνδυασµό ποιοτικής έρευνας στο πεδίο και αρχειακής 

έρευνας. Ειδικότερα, πραγµατοποιήθηκε επιτόπια έρευνα σε κάποια χωριά του δήµου, που 

περιλάµβανε συνεντεύξεις, καταγραφή οπτικοακουστικού υλικού κ.ά. Σε ότι αφορά την αρχειακή 

έρευνα, µελετήθηκαν τα χειρόγραφα τεκµήρια, περίπου 70 στον αριθµό, που αφορούν στο δήµο 

Γορτυνίας, του Λαογραφικού Μουσείου και Αρχείου του ΕΚΠΑ . Το αρχειακό υλικό 

αποδελτιώθηκε και στη συνέχεια επιχειρήθηκε η ανάλυση και ερµηνεία του ως απαραίτητο 

συµπλήρωµα της συλλογής προφορικού υλικού. Τέλος, το συγκεντρωθέν υλικό ερµηνεύεται στο 

πλαίσιο θεωρητικών αρχών. 
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ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ ΜΕ ΤΟΝ ΣΥΛΛΟΓΟ 

Βρείτε μας στους λογαριασμούς μας: 

Επίσημο site Συλλόγου 

https://sites.google.com/view/syllogosfoititonfilologiasekpa/αρχική-σελίδα 

Facebook 

https://www.facebook.com/Syll.Met.Did.Phil 

Instagram 

https://www.instagram.com/syllogos_filologias_ekpa/ 

Academia Συλλόγου 

https://independent.academia.edu/ΣύλλογοςΦοιτητώνΦιλολογίας 

Academia Περιοδικού Ερωφίλη 

https://independent.academia.edu/ΠεριοδικόΕρωφίλη 

Site Περιοδικού Ερωφίλη 

https://sites.google.com/view/periodikoerofili/αρχική?authuser=1 

Section στο Site του Τμήματος Φιλολογίας 

https://www.phil.uoa.gr/metaptychiakes_spoydes/

syllogos_metaptychiakon_foititon_kai_ypopsifion_didaktoron/

katastatiko_syllogoy_dioikitiko_symboylio 

 

Mail Συλλόγου 

syllogos.foititon.filologias@gmail.com 
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